
　反射テスト　複素平面　実数と純虚数　01

1. 　 z の共役複素数を zとする. 変数は全て複素数であることは既知とする. 次の表現と同値な方程式を, 問の変数とその共役複
素数を用いて作れ. iは虚数単位とする. （ S 級 1分 15秒、A級 2分、B 級 3分、C 級 4分 ）　

（1）　 aは実数. （2）　 a+ b は純虚数.

（3）　 xy は実数. （4）　 1
a

+ 1
b
は純虚数.

（5）　 xy は純虚数. （6）　 i− b
a− b

は実数.

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　 z の共役複素数を zとする. 変数は全て複素数であることは既知とする. 次の表現と同値な方程式を, 問の変数とその共役複
素数を用いて作れ. iは虚数単位とする. （ S 級 1分 15秒、A級 2分、B 級 3分、C 級 4分 ）　

（1）　 ab は実数. （2）　 x− y は純虚数.

（3）　 xyi は実数. （4）　 1
a

− i

b
は実数.

（5）　 xy + ab は純虚数. （6）　 i− a

a− b
は純虚数.

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


　反射テスト　複素平面　実数と純虚数　01　解答解説
1. 　 z の共役複素数を zとする. 変数は全て複素数であることは既知とする. 次の表現と同値な方程式を, 問の変数とその共役複
素数を用いて作れ. iは虚数単位とする. （ S 級 1分 15秒、A級 2分、B 級 3分、C 級 4分 ）　
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★ zは実数 ( real number ) ⇔ z = z

★ zは純虚数 ( purely imaginary number ) ⇔ z + z = 0

左図の点 Aから, aと aの共役複素数 aは一致する.

また, 点 B,Cに注目すれば, b+ b = 0 であることもわかる.

共役複素数の計算については, 反射テスト 共役複素数の計算 01 を参照.

（1）　 aは実数.

⇔　 a = a

（2）　 a+ b は純虚数.

⇔　 (a+ b) + (a+ b) = 0

⇔　 a + b + a + b = 0

（3）　 xy は実数.

⇔　 xy = (xy)

⇔　 xy = xy

（4）　 1
a

+ 1
b
は純虚数.

⇔　
(
1
a

+ 1
b

)
+
(
1
a

+ 1
b

)
= 0

⇔　 1

a
+

1

b
+

1

a
+

1

b
= 0

（5）　 xy は純虚数.

⇔　 xy + (xy) = 0

⇔　 xy + xy = 0

（6）　 i− b
a− b

は実数.

⇔　 i− b
a− b

=

(
i− b
a− b

)
⇔　 i − b

a − b
=

−i − b

a − b

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://members3.jcom.home.ne.jp/az01epi10/110/z_hansha_fukusosuu031kyouyakufukusosuu_keisan1101_.pdf
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2. 　 z の共役複素数を zとする. 変数は全て複素数であることは既知とする. 次の表現と同値な方程式を, 問の変数とその共役複
素数を用いて作れ. iは虚数単位とする. （ S 級 1分 15秒、A級 2分、B 級 3分、C 級 4分 ）　

（1）　 ab は実数.

⇔　 ab = (ab)

⇔　 ab = ab

（2）　 x− y は純虚数.

⇔　 (x− y) + (x− y) = 0

⇔　 x − y + x − y = 0

（3）　 xyi は実数.

⇔　 xyi = (xyi)

⇔　 xyi = xy(−i)

⇔　 xy + xy = 0

☆xy が純虚数と同値.

（4）　 1
a

− i

b
は実数.

⇔　
(

1
a

− i

b

)
=

(
1
a

− i

b

)
⇔　 1

a
− i

b
=

1

a
+

i

b

（5）　 xy + ab は純虚数.

⇔　 (xy + ab) + (xy + ab) = 0

⇔　 xy + ab + xy + ab = 0

（6）　 i− a

a− b
は純虚数.

⇔　
(

i− a

a− b

)
+

(
i− a

a− b

)
= 0

⇔　 i − a

a − b
+

−i − a

a − b
= 0

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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